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1. WSTĘP 
 
1.1. Określenia podstawowe 
 
1.1.1. Obrzeża betonowe są to betonowe elementy prefabrykowane oddzielające chodnik od 

pobocza lub pasa gruntowego. 
 
1.1.2. Ława- warstwa nośna służąca do umocnienia krawężnika oraz przenosząca obciążenia 

krawężnika na grunt 
 
1.1.3.   Podsypka – warstwa wyrównawcza ułożona bezpośrednio na  podłożu lub ławie. 
 
1.1.4. Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi przepisami 

WWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” i odpowiednimi ujednoliconymi 
normami polskimi i europejskimi. 

 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w 
WWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2.2. Betonowe obrzeża z betonu wg PN-EN 1340 
 
Właściwości i klasy dla obrzeży betonowych: 

 nasiąkliwość – klasa 2 
 odporność na zamrażanie/rozmrażanie z udziałem soli odladzających – klasa 3 
 odporność na ścieranie – klasa 4 
 wytrzymałość betonu do produkcji obrzeży na ściskanie – C25/30. 

 
2.2.1. Aspekty wizualne 
 
Wygląd, tekstura i zabarwienie obrzeży betonowych powinny być zgodne wymaganiami 
podanymi w PN-EN 1340, załącznik J. 
 
2.2.2. Kształt i wymiary obrzeży 
 
Kształt i wymiary obrzeży powinny być zgodne z Projektem. 
 
Dopuszczalne odchyłki wymiarów nominalnych powinny być zgodne z wymaganiami 
podanymi w PN-EN 1340, załącznik C. 
 
2.3. Kruszywo drobne na podsypkę i do zapraw 
 
Kruszywo drobne na podsypkę piaskową lub do podsypki cementowo-piaskowej powinno 
spełniać wymagania PN-EN 13242 pod względem uziarnienia. 
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Kruszywo drobne do zapraw powinno spełniać wymagania PN-EN 13139 pod względem 
uziarnienia. 
 
2.4. Podsypka piaskowa lub cementowo - piaskowa 
 
Zgodnie z wymaganiami dokumentacji projektowej, należy stosować podsypkę piaskową lub 
cementowo-piaskową (przygotowaną w proporcji wagowej 1:4, z użyciem kruszywa 
drobnego, cementu CEM I 32,5 spełniającego wymagania PN-EN 197-1 i wody 
odpowiadającej wymaganiom PN-EN 1008). 
 
2.5. Zaprawa cementowo – piaskowa 
 
Zgodnie z wymaganiami dokumentacji projektowej, do wypełnienia spoin między obrzeżami 
należy stosować zaprawę cementowo-piaskową (przygotowaną w proporcji wagowej 1:2 z 
użyciem kruszywa drobnego, cementu CEM I 32,5 spełniającego wymagania PN-EN 197-1 i 
wody odpowiadającej wymaganiom PN-EN 1008). 
 
3. SPRZĘT 
 
Roboty wykonuje się ręcznie przy zastosowaniu: 

 betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw oraz przygotowania podsypki 
cementowo-piaskowej, 

 wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych. 
 
4. TRANSPORT 
 
Obrzeża betonowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportowymi. 
 
Obrzeża betonowe układać należy na środkach transportowych w pozycji pionowej z 
nachyleniem w kierunku jazdy. 
 
Obrzeża powinny być zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami w czasie 
transportu, a górna warstwa nie powinna wystawać poza ściany środka transportowego więcej 
niż 1/3 wysokości tej warstwy. 
 
5. WYKONYWANIE ROBÓT 
 
Ogólne zasady wykonania robót podano w WWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
5.1. Zakres wykonywanych robót 
 
5.1.1. Wykonanie podsypki piaskowej lub cementowo-piaskowej pod obrzeża 
 
Na wykonanej ławie betonowej należy rozścielić ręcznie podsypkę piaskową lub cementowo-
piaskową grubości 5 cm, celem prawidłowego osadzenia obrzeża. 
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5.1.2. Wbudowanie obrzeży betonowych 
 
Wbudowanie obrzeży powinno być zgodne z dokumentacją projektową. 
 
5.1.3. Wypełnienie spoin między obrzeżami 
 
Spoiny między obrzeżami po oczyszczeniu należy wypełnić zaprawą cementowo-piaskową. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w WWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 
 
6.1. Badania przed przystąpieniem do robót. 
 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

– uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i 
powszechnego stosowania (certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, ew. badania 
materiałów wykonane przez dostawców itp.) 

– sprawdzić cechy zewnętrzne obrzeży 
 
Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 
Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego obrzeży należy przeprowadzić na podstawie oględzin 
elementu przez pomiar i ocenę uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach 
elementu zgodnie z wymaganiami PN-EN 1340. 
 
6.2. Badania w czasie robót. 
 
W czasie robót należy sprawdzać wykonanie: 
a) koryta pod podsypkę 
b) podłoża z rodzimego gruntu piaszczystego lub podsypki ze żwiru lub piasku 
c) ustawienia betonowego obrzeża chodnikowego 
 linii obrzeża w planie, które może wynosić  2 cm na każde 100 m długości obrzeża, 
 niwelety górnej płaszczyzny obrzeża , które może wynosić 1 cm na każde 100 m długości 

obrzeża, 
 wypełnienia spoin, które powinno wykazywać całkowite wypełnienie badanej spoiny na 

pełną głębokość. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w WWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” p.7. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w WWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie między Zamawiającym, a 
Wykonawcą. 
Ogólne zasady płatności podano w WWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” p.9. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie 
przepisy prawa wymienione w części informacyjnej Programu funkcjonalno-użytkowego 
„Przepisy prawa i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia 
budowlanego”. 
 
Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 
 
Katalog Powtarzalnych Elementów Drogowych. Centralne Biuro Projektowo Badawcze Dróg 
i Mostów w Warszawie. 
 
PN-EN 1008 Woda zarobowa do betonów. Specyfikacja pobierania próbek i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu w tym odzyskanej z procesu 
produkcji betonu. 

 
PN-EN 197-1  Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementu powszechnego użytku 
 
PN-EN 206-1  Beton. Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 
 
PN-EN 1340  Krawężniki betonowe. Wymagania i metody badań 
 
PN-EN 13139 Kruszywa do zaprawy. 
 
PN-EN 13242  Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów 

stosowanych w obiektach budowlanych i budownictwie drogowym. 
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